

又一次挑战

上海市南汇第二中学 九(12)班 施宇轩

坐在车里，寥寥无几的行人像潮水一样向后退去，雨点像流星一样划过窗玻璃，留下一条浅浅的淡淡的痕迹。我握着手稿，最后一次复习，身边的笔记本电脑发出轻微的滴滴声。我又一次向市科创赛发起挑战。这一次，我信心满满，我一定会留下痕迹！

为了筹备复赛，我一遍遍默念演讲内容，一遍遍验算程序，一遍遍预测移动路径和电能储备。看着一天天变薄的日历本，一点点积厚的草稿纸，大概只有窗外自由嬉戏的鸟雀能计算我挥洒下的汗水。

我把电脑横摆在大腿上，瞅着最近的塑料板凳坐下来，预放起PPT来。果不其然！专家评审们陆陆续续就座后，以抽签决定答辩顺序。第13个——最后一个。

空洞的等待。挨到我的时候，已是黄昏接近日暮。我敞开口，开始演说。当我看见评委们的脸由麻木变得认真起来，仿佛沙漏里一点点倾进了专注的白沙。于是，我讲得更加卖力，自信在一点点侵略着我的内心。当我的演讲接近尾声时，我几乎可以断定我的成功。然

而，“啪”的一声，电脑突然断了电，我的压轴演示被迫中断。一道霹雷在空中炸响，震得群鸟慌张地舞翅而飞，我不得不接受了失败的事实。

我挨出比赛现场，一把伞、一个人走向停车场。雨又下大了，扑簌簌地拍在伞和肩上，倾盆样，像水中蛟龙出世时的骇浪，一遍遍地冲洗着我心头的愤愤不平。不过，事出有因，又一次挑战的失败，其实也不完全是失败。这伤口，是我又一次挑战留下的痕迹，结了痂，便是人生中一段宝贵的人生经历。

也是，在这人生的漫漫长路之中，孰能没有差错，怎能没有挫折的沟壑？只有在泥泞的烂地里跋涉过的人，只有在乱礁石的沙滩上摔倒过的人，当他回首望去，看见泥地的足迹，看见胜利的曙光，他才会感叹，才会觉得人生精彩，才会愿意把这些贴图似的回忆揭下来，聚在一起，慢慢回味。这时，人生的价值就在这里了，只有不断接受挑战，越挫越勇，才能实现人生的价值，方可铸就传奇。

我抚平心头翻起的皱褶，又一次向市科创赛发起挑战。

人生的选择

建平实验中学 初三(14)班 李奕德

外婆有件珍藏多年的宝贝，是她的父亲，也就是我的太外公1950年代作为上海劳模代表接受国家领导人接见的照片。外婆常说，如果不是太外公在1949年的那次选择，我们的人生将完全不同。

解放前的上海被称为“十里洋场”，是亚洲最繁华的国际大都市，全世界和全中国的掘金者纷至沓来，你争我夺。我的太外公和太外婆就在这里讨生活，他们用自己辛勤的劳动养育了一家人，时常接济生活窘迫的工友们。1949年，太外公一家面临人生的选择。太外婆毅然拒绝了纱厂老板的邀请，选择与一家人相依为命。太外公不愿离开祖国，在工友的带动下，秘密加入了工会，在那里他找到了人生的明灯。

上海解放后，太外公转到上海打捞局工作，他的精湛技术在打捞行业赫赫有名，是新中国第一批工人工程师。太外婆也成为了上海国营纱厂的一名管理者，把自己的才能奉献给了新中国的棉纺事业。他们的经历是千万旧中国劳动人民的缩影。

百年巨变，沧海桑田，无数人前赴后继做

出了选择，用青春和血汗实现理想，用理想照亮了未来。我的外公、外婆，他们在青年时代遇到了“上山下乡”，但是他们并没有因此放弃奋斗，他们选择扎根在江西，为祖国的电力建设奉献了青春。我的父母，作为首批选择自主就业的大学生，投身到祖国的保险业。

我也常常思考“2035年的我，会是什么样？”，今天的我们生活安居乐业，科技日新月异，我的人生还会需要选择吗？在2020年抗疫期间，我找到了答案。在刚刚过去的盛夏，我又看到无数“90后”“00后”在洪水之中救援群众，在奥运赛场挑战极限，在浩瀚宇宙追逐梦想，在各自的岗位上发光发热。

我终于明白，时间之河奔腾向前，每一代人都有自己的际遇和机缘，都要在自己所处的时代条件下选择人生、创造历史。百年后的今天，虽然我们生活无忧，但我们肩负着中华民族伟大复兴的重任，这是时代赋予我们的“选择”。少年向上，国家向前。青年的样子，就是中国的样子。我们的选择，就是接过强国的重任，用勤劳和智慧建设更加昌明的祖国，奔向下一个百年！

历史小记

华东师范大学第二附属中学前滩学校 徐一菲

秋风是那么凉爽，以至于把夏天忘了个一干二净。看着落叶，我想起了在很久之前的一个美妙的夏日午后，湛蓝的天空飘着朵朵白云，向人间恣意挥洒着金色，阳光的太阳躲在云后欲拒还迎，窗外的蝉声从青翠的树上传来显得格外聒噪，吵闹得像回到了教室——我想起了初二的那段日子。

初二第二学期，是初中时期最后阶段的过渡期，徒然增大的压力使我喘不过气，也把我本来就外露的脾气弄得十分不稳定。我很迷茫，不知路在何方。

我好胜又有点软弱。之前在班级抢答上，我迫切地想要赢得比赛，却因错了一个问题而被一个同学嘲笑，一而再，再而三。怎么办又能怎么办，也只能感觉自己的眼前视线渐渐模糊。几片洁白的面巾纸被递到面前，抬起头，眼前是几张关心的脸庞，幸好还有关心我的同学。我心中一暖，泪水溢了出来。

自此我不再那样在乎他人言论，而是一门心思扑在历史这门学科上，一心一意想要做到最好。我努力再努力，奔向我的明天。

因为考试带来的压力在我身上体现得淋漓尽致。有次要收卷时小论文一笔未动，我只得上交，然后在眼保健操后趴在自己臂弯中哭了起来。同学们都围过来，从一开始的试探和安慰到无奈地讲笑话。我听得笑了、笑了哭，把我肺中的氧气消耗得厉害而开始恍恍惚惚。最后我同桌的大吼：“我们讲群口相声呢，能不能领领情笑一个？！”这才惊醒了快睡着的我。

最后一节历史课上，我即使做好了心理准备但还是不出意料地哭了，不是因为委屈、成绩或是中考，而是比柠檬还酸涩的不舍。

我一遍遍回想我在舍不得什么？后来的我觉得我可能想通了：舍不得的一定不是那些习题、试卷和“天天练”，也不会舍不得和我没什么关系的历史事件和人物。我舍不得的，大抵是同学们一起为历史考试，为老师们的期望，为自己的努力和未来奋战的那三个月。

是的，我舍不得的，是那段珍贵时光——只属于我的，一段幸福美好的小有缺憾的时光。

只愿在未来的某一天在回想起初中时，能够在想起这段时光时翘起唇角，就像人间骄阳刚好，风过林梢，彼时我们正当年少。